
. évfolyam. Kolozsvár, 1905. Október 24. Kedd. 
ELŐFIZETÉSI AR: 

Házhoz Hordva 80 fill. 
Vidékre postán 1.40 k. 

Egyes szám ára 2 fillér. I 
Megjelenik mindennap. 

FÜGGETLEN NAPILAP. 

269. szám. ——— —— 

Egy négyszögcentiméternyi hir- 
detési ár s fller. Gyarosok 
kereskedők es iparosok árked 

vezményben részesülnek. 

Apróhirdetés 60 fllér. P 
Nyilttéri cikkek garmond sora 

után 40 fillér fizetendő. Szerkesztőség és kiadóhivatal : 
Egyetem-utoa 6. szám. 

Felelős szerkesztő 
CSOKONAI ViTÉzZ MIHÁLV 

Lapkiadó : 
KOVÁCS IRE. 

TÁVIRATOK. 
György Endre hucsuja. 

Budapest, október 23. (Saj tud) 
György Endre ma bucsuzott el a 
földmivelésügyi miniszterium tiszt- 
viselőitől s bucsubeszédében kije- 
lentette, hogy előre látja felujulni 
a magyarság évezredes át- kát, a testvérháborut s látja a kiontott polgárvért s a koporsók tömkelegét. Utána 
Feillitzscb Arthur báró foglalta el 
székét. 

Vészi miniszteri tanácsos. 
Budapest, okt. 23. (Saj. tud.) 

Vészi Jószef a „Budapesti Napló" 
szerkesztője ezen állásától megvált. Távozásának oka, hogy Bercik Ár- 
pád helyébe a miuiszterelnöki sajtó- 
iroda főnökévé nevezik ki, minisz- 
teri tanácsosi ranggal. 

Prielle Kornélia házassága. 
Budapest, okt. 23. (Saját tud.) 

Prielle Kornélia lemondott azon 
szándékáról, hogy Van der Hosch- 
kehez menjen feleségül. Hir sze- rint feávú fogadja Hoschket. 

Papok által fellázitott község. 
Budapest, okt. 23. (Saját tud ) 

Gróf Bathtyányi Ervin bögötei is- 
kolájának ma lett volna a meg- 
nyitása. A környékbeni papság 
azonban már hetek óta templomi beszédekkel fanatizálta a népet, 
hogy a megnyitást erőszakkal aka. áályozza meg. A felbujtogatott tö- 
meg Tarcay Lajost, az iskola ta- 
nitóját és a szociálista párt részé- 
ről megjelent Csizmadia Sárdort 
tényleg megtámadta. A megtáma- 
dottak menekülni voltak kénytele- 
nek és csak a közbelépett csend- 
őrők vették elejét a vérengzésnek. 
Tarcay és Csizmadia Kis.Czell ál- 
lomásra menekültek, hol a vasuti 
személyzet rohant 1ájuk és csak a 
vonat elindulása mentette meg 
őket a komolyabb bántalmazástól. 

A Zeysig-ügy. 
Budapest, okt. 23. (Saj. tud.) 

Bakonyi vizegálóbiró ma ijsmét 
kihallgatta Banethet s ezután Fe- 
kete kihallgatása főleg Zigányhoz 
intézett levelének ,nagymogul- 
és ,nagy muffty- kifejezéseire 
vonatkozott, mely kifejezések 
alatt beavatott forrásból szaár- 
mazó hiradás szerint Kristófty 
József értendő, — Egy hbiriap- 
iró ma kérdést intézett Bánffy 
Dezső báróhoz az Az Ujság 
ama hiradására vonatkozóan, hogy 
állitólag Léderer társaságában ju- 
nius folyamán Berlinbe járt. Bánffy 
a kérdésre megvetéssel mondotta a következőt: ,„Efféle hiresztelé- 
sekre nem dementálok. 

Négy uj főispán. 
Budapest, okt. 23. (Saj. tud.) 

A király ő felsége kinevezte: Te- 
leki László grófot Kolozsvármegye 
és Kolozsvár sz. kir. város, 
Tahy István kamarást Pest vár- 
megye, – Nagy László alispánt 
Szatmár vármegye- és Vásár- 
helyi Bélát Arad vármegye főis- 
pánjává 

Vasuti katasztrófa az állo- 
máson. 

Budapest, okt. 23. (Saját tud ) 
A Prage hof és Budapest között 
közlekedő 207. számu személyvo- 
nat a székesfehérvári vasutállo- 
másnál több teherkocsival össze- 
ütközött. Sok kocsi megrongáló. 
dott, két utas pedig sulyosan meg- 
sebesült. 

Baneth és Fekete a vizsgáló- 
biró előtt. 

Budapest, okt. 23. (Saját tud.) 
Bakonyi vizsgálóbiró ma délelőtt 
ujból kihallgatta Baneth Sándort. 
Déli 12 orára Fekete Jőógzefet idéz- 
ték meg, a kit teljes kétóráig fag- 
gatott a vizsgálóbiró. 

KEörjegyző a hörtönhen. 
Trencsén, okt. 23. (Saj. tud.) 

1 Ma Piacsek Jakab, volt pruszkai 

Batthyány Ervin gróf Aféle ki- 

hoky a jövő geferáció fölneve- 

körjegyzőt hivatalos pénzek elsik- 
kasztá áért és több rendbeli okirat- 
hamisitásért nyole havi börtönre 
itélte a trencséni kir. törvényszék. 

Egy modern iskola. 
Jelentéktelen faluban. Bögőtön a természettudományos fölfogás pe dagógiai ápolására iskolát alapitott 

sérleti állomásnak sSzánta az is. kolát, ahol a fejlődő gyermeklel- kektől távoltartják a régi nyomo- kon járó valláserkölcsi oktatás rendszerét és a hazai pedagógiá. ban merőben ujszerű eszközökkel művelik meg az értelmét. Szoci- álista apostol lesz a tanitójuk, 
könyvvel,ruhával ott látják el őket az iskolában szóval az egész el- járást a szocializmus hitelvei alap- ján épitik föl. A szocializmus ugyan az állam kötelességé teszi a gyermekek nevelését, bizonyos életkor betöltése után elvonja őket a házi tüzhely mellől, hogy a családfő mellett az anya is áldozhasson a létföntartó mun.- 
kának. Az a fölfogása továbbá, 

lése nemcsak kötelessége, de joga is az államnak, mert a jövő ge neráció az ő támasza lesz s neki jussa van ahhoz, hogy ezt a tá- maszt a saját képére állapitsa meg. 
Divatos jelszavak régóta köve- telik Magyarországon az oktatás államositását, de nem akadt még kormány, amelyik kérlelhetetlen határozottsággal mert volna ehhez a kérdéshez hozzányulni. Magyarorszángon ugyanis az a sajátságos helyzet, hogy a népnek vágyai a jelszavak egész tömegé 

ben élnek, öncélból hirdeti is 
ezeket a jelszavakat boldog bol- 
dogtalan, de mikor cselekvésről 
van szó, megjelenik a reakció 
sötét szelleme és még a kor- 
mányzó hatalmat is tehetetlen. ségre kárhoztatja a modernizáló törekvésekkel szemben. Kivált az oktatás területén érezhető ennek a szellemnek makacs garázdasága. A felekezeti iskolákat világért sem adnák ki a kezükből azok az előitéleken épült társadalmi 
frakciók, amelyeknek nyilvánvaló- 
an nem lehet céljuk, hogy az 
állam polgárai egységes s tisztán 
az állam céljaira hasznos szellem- 
ben neveltessenek, hanem főtö 
rekvésük, hogy a maguk engedel. mes nyáját az idők végtelenségéig 

Telefonszám 379. 

megtartsák és szaporitsák. Ezek az osztályok a társadalmi fejlő- dés megnyomoritói az állam om- nipotencia jelszavával küzdenek az iskolát államositó törekvések- kel szemben, a vallást féltik, az erkölcsöt óvják és a kenetes ta- karó alatt gondosan őrzik mind- 
azt, ami nekik gyümölcsözik év- 
ezredek óta. 

Most is kigyót-békát kiáltanak a Batthyány Érvin vállalkozására. Csak ma nyitották meg az iskolát és máris megbélyegzik. Nekik 
nem kell kisérleti állomás, ők sohasem voltak hivei a kisérlete- zésnek, a szabad vizsgálódásnak, mert ezek mindig a tudomány országutját javitják és a tisztitó szerszámokkal az utszéli árokba lökdösik mindenfelé az utat re- kesztő dogmákat. Tartaniok kell 
most is attól, hogy a bögöti eksz- perimentáció veszedelmes ered- ményeket fog hozni reájuk s el- 
mulásukkal nagyon hamar fogja megörvendeztetni az idő a haladó emberiséget. 
A fekete internácionálé ezerszer is megátkozta már az uj iskolát. Mekkora bün ez ! Ha fel tudná fogni a népnek értelme, nem ülne föl azoknak, akik az átkot szórják. És milyen nehéz helyzete van az iskolának, a mefyet ellenségek izzó gyülölete övez, minő sorsa annak a kis ártatlan világitó fény- nek ott a szellemi sötétség vak éjszakájában! Látnivaló, mekkora 

küzdelmet kell majd folytatniok Magyarországon a fölvilágositás apostolainak, ha egyszer a mükö- dés területét fölszabaditják a 
számukra 
Az iskola ügye fontosabb kér- 

dés nálunk minden más politikai törekvésnél. Akik eddig nem hit- ték el ezt, azokat is meggyőz- heti a bögötei példa. Nálunk csak butitani lehet szabadon, a fölvi- lágositókra ezren rontanak rá egy- 
szerre, hogy »ártalmatlaná tegyék őket. Csak test járhatja szabadon a nyomoruság kálváriáját, a lelket csenevész korában lebilincselik. Hol van az erő, amely megtörje 
a bilincseket ! 
Nehéz küldetés vár az apos- 

tolokra. 

Legrégibb nyomdaüzlet a 
Gámán J. örököse könyv- 
nyomdája Kolozsvárt Kos- 
suth Lajos-u. 10. szám. — 

Jolaz Cgy forintos áruház? Sossutn P.-utca 2. sz, (a volt Belmagyar-utca) 
ZRN 

A nagyérdemü vevő közönség figyelmébe ajánlom alanti olcsó árak mellett, ujonnan berendezett üzletemet, 
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Mozduljanak meg a kis 
tisztviselők. 

Szervezkedjenek szociálisan. 

Az emésztő bajok. 

A tengeren tul oda át, hol a 
modern gondolkodás régen tért 
hóditott, más a sorsuk, más az 
életük, más az értékük a társa- 

dalom munkásainak, — a tiszt- 
viselőknek is. Modern kultur em- 
berek igazgatnak, akik ismerik a 
bajokat, tudják is azt orvosolni. 
— Nem igy nálunk. – De ne 
menjünk messzire, maradjunk csak 
idehaza, Kolozsváron. Foglalkoz- 
zunk a mi tisztviselőink bajaival. 

Bámulatos, hogy a kolozsvári 
kisebb tisztviselők zöme, a mai 

türhetetlen állapotok közepette 
mozdulatlanul áll. Tétlenül nézi, 

miként forgácsolódik el életereje, 
kellő figyelem és méltánylás nélkül. 
A szabad gondolkodás száza- 

dában, mikor minden élőlény gör- 
csösen ragaszkodik a jogaihoz, 
félrehuzódnak csendes dolgozó 
müűhelyükbe és békén morzsolják 
bérbeadott napjaikat. A fájdalmat 
tehát eltitkolják, ahelyett, hogy 
az orvoslásról gondolkodnának. 

Tudják, érzik, hogy egyesek fel- 
jajdulása pusztába elhangzó kiáltó 
szó, mert a sorvasztó bajokon 
csak a kis tisztviselők összeségé- 
nek megmozdulása segithetne. Az 
pedig alszik, félrehuzódik. Két fő- 

baj van, ami a legfontosabb és 
elviselhetetlen: a fizetés csekély- 
sége és hivatalos órák kérdése. 
Ha szemlét tartunk a fizetési 

táblázatok felett, botrányos ta- 

pasztalatokra jutunk. Azt fogjuk 

játni, hogy van még olyan hiva- 

tal is, amely 40--50 forinttal di- 

jazza régi, kipróbált tisztviselőit. 
Hogy Kolozsvár megélhetési vi- 

szonyai 
mindenki tudja, mert érezi. Az 

életfentartó cikkek 50 60 szá- 
zalékkal, a lakás 30 százalékkal, 

a ruházkodás legalább tiz per- 

centtel drágább, mint akár pár 

évvel ezelőtt. Ma napi kosztra — 

beleértve a lakást is -, ha az 

ember nem akar éhen veszni és 

nem akarja, hogy a nélkülözések 

barázdákat szántsanak homlokán, 

kedélybeteggé tegyék, legkeve- 
sebb 5 koronába kerül. Kérdezem 
tehát: mit csinál most az a 40, 

50, vagy akár az a 60 forintos 
tisztviselő ? Adósságot, adósságra! 
Vagy ha nem akarja, dolgoznia 
kell éjjel nappal. 
Ha bonckésünk mélyen talál, 

meg fogjuk azt is látni, hogy a 
kis tisztviselői-kar 3/-részének a 
dijazása nem üti meg azt a mér- 
téket, a mely a mai viszonyok 

között a becsületes, nyugodt meg- 
élhetést biztosithatja. Már pedig 
a szellemi munkával dolgozóknál 
a nyugodtság az első és legfőbb 
kérdés. Ha fürkésző vizsgálódá 
sainkat tovább folytatjuk, meg- 
látjuk a számok mögött azt is, 
hogy egyes nagyobb tisztviselők- 
nél ezeken a bajokon ilyen vagy 

olyan czimen segitve van, mig a 

tulajdonképeni munkások dolgoz- 
nak ma, a holnapért. Össze kell 
ülni tehát a kis tisztviselőknek, 
barátságos jobbot nyujtani egy- 
másnak, számolni és okadatolni, 
hogy legyen már egyszer vége 
az olcsó lélekvásárnak és a mun- 
kauzsorának. 

szánalmasan mostohák, 

Itt kér kelyet a hivatalos órák 
kérdése. A mai állapot az, hogy 
a hivatalos éra megkezdődik dél- 
előst 8 vagy 9 órakor, tart 12 ig. 
Délután 2 vagy 3 órakor, tart 
5-ig, vagy 6-ig Ekként a tiszt- 
viselők egész nap le vannak kötve 
és ha negyedórai dolguk van, 
szabadságot kell kérniök. Eképen 
ki vannak téve a görbenézések- 
nek, elutasitásnak, vagy akár a 
gorombáskodásnak. Mit kell tehát 
tenni ? Egyszerüen ezt tovább nem 
türni. Miért ne szabályoznák e 
kérdést magok a tisztviselők. akik 

értelmükkel, szellemi müveltsé- 

gükkel erre reá szolgáltak, akik- 
nél a szórakozás ép olyan élet 
szükség. mint akár a mindennapi 
kenyér 

Amerikai mintára tartassék az 
összes hivatalokban egyértelmü- 
leg reggel 8, vagy 9-től déli 1-ig 
vagy 2-ig a hivatalos óra. Szel- 

lemi munkából annyi épen elég. 
Ennek a rendszernek a behoza- 
tala kivánatos az iskolai életben 
is. Mért ne szabaduljanak fel ilyen- 
képen a tisztviselők a délutáni 
járom alól s miért ne szabadjon 
nekik szórakozásra, avagy további 
magán dolgozásra időt nyerni. 
Lesznek ellen vélemények, de 

azok mind megdönthetők. Az egy- 
folytában tartott hivatalos óra 
nemcsak a tisztvlselőkre előnyös, 
de feltétlenül hasznos a hivatalok 

anyagi erejére is. Jelentős összeg 
takarittatnék meg a világitáson 
és fütésen. Eme kiadások meg- 

takaritása számottevő összeget je- 
lent egy korlátolt bevételü hiva- 
talnál. 

Miért ne egyesittetnék és ol- 
datnék meg e két kérdés tehát 
igy, amely sem egyik, sem másik 
félre nem káros, sőt előnyös. 

dalmi életre is, de a társadalmi 
életnek felfrissitése immár nagyon 
kivánatos. 

Mérsékelt modorban, higgadtan 
tanácsos természetesen e kérdést 
intézni, sokkal életbevágóbb kér 
dés tehát, mintsem elhamarkodni 
lehetne. - Ez azonban a kérdés 
elintézésének elodázását nem vonja 
magával, sőt ellenkezőleg maga 
a kérdés végeredményében nem 
tür halasztást. 

Mozduljon meg tehát Kolozsvár 
proletár tisztviselői kara. Tömö- 
rüljön és külföld mintájára ala- 
kitson egy olyan tisztviselői ott- 
hont, amely alkalmas legyen e 
sürgős kivánalmak keresztülvite- 
lére. Nyugodjon az szocialis ala- 
pokon és ha ez meg lesz és a 
kor hangulatában gyökerező eme 
kivánalmak eredményesen kivi. 
vattak, jöhet a megérdemelt nyu- 
galom. 

Itt van tehát a tizenkettedik 
óra és ha nem talál viszhangra a 
kor hangulata, örökké vége lesz 
a kérdés aktuális jellegének Nem 
lesz eszköz, a mely ujra előidézze 
a derengö hajnalt, amely alkal- 
mat adjon az egyre türhetetlen 
viszonyok orvoslására. A nagyok- 
tól hiába várunk támogatást. 

Teleki László uróf 
Kolozsvármegye és Kolozsvár 

közigazgatása élén. 
(Saját tud) A hivatalos lap 

holnapi száma már hozni fogja 
grót Teleki Lászlónak Kolozsvár- 

reláthatólag még e hét 

ha ez a kiválósága nem 

volna kö 

hivatalára predesztinálnák, 
erősen kétkedünk No de hát fő 

pánnak. Igazi arisztokrata, 

megye és Kolozsvár sz. kir. város 
főispánjává történő kirúlyi kineve. 
zését s ezzel kapcsylatosan gróf 
Béldi Ákosnak Hosszas és hü 
szolgálatai elismerésével kegyes 
felmentégét. 
Az uj adminisztrasor-főispáa elő- 

közepésn 
átveszi a kormányzást, de mint 
hirik bivatalába leendő beiktatása- 
ker mellőzni kiván minden ünnep- 
séget. 

Kinevezése sem hivasalos, sem 
magánkörökben nem keltett nagy 
örömet. 
erősen neheztelnek az uj főispánra, 
a miért ez hivatalt vállalt a mai 

Főként az arisztokraták 

kormány alatt. 
Mint ember különben az uj fő- 

ispán szelid lelkületti, kedves, 
megnyerő modoru, de mint mond- 
júk ,erélyes? is tud lennk. Hát 

volna, 
neveztette 

Mert bogy 
közigazgatásban 
nagyfontosságu 

ebben 

Kristóffty bajosan is 
főispánná 

szakismerete, a 
való ottnenossága, 

az, hogy tud ,erélyes is lenni", 
ha kell. 
Nagy multja nincs az uj főis- 

a ki 
eddig esak a lóversenyek, meg a 
szép asszonyok iránt érdeklőgött s 
a borvizsgáló bizottságnak velt az 
elnöke. Egyébiránt különben nap.- 
jainkban a bhivatalok elnyerésénél 
nem is igen jő tekintetbe az- elő- 
képzettség. Kis embernél 
protekeció, a nagyoknál a megalku- 

vás, Am lássuk Kolozsvármegye és 
Kolozsvár város uj főispánját, mi- 
ként fog erélyeskedni a két hatal- 
mas ököl közt, a melyek egyike a. 
varmegye, a másik Kolozsvár vá- 
rosa Am lássuk! 

Való igaz, hogy nagy befolyás- 

sal volna e kérdés ily módon 

való megoldása magára a társa Megkéselt Romeo. 

Véres verekedés a Boldog- 
utceában. 

- Saját tudósitónktól. — 

Az éj leple alatt udvarolni, il- 
le ve a kedves mennsi, magyon él- 
vezetes és romantikus lehet, de 
néha veszedelemmel is össze van 
kötve, mint ezt a vasárnapi éjjeli 
eset is bizonyitja. Történt pedig a 
dolog Kolozsvárott a Boldog-utcá- 
ban. 
A hét köznapjain szakadatlanul 

kelt dolgozni, ugy a munkásnak, 
mint az urnak, hogy megéllhessen. 
Dolog közben pedig bármily mun- 
kát végezzen is az illető oda kell 

szerelmes szivü ember rágondoljon 
imádotja tárgyaira legyen az Juliska 
avagy Katica. De a napi fáradalom 
végeztekor, mikor hazatérhet, szá- 
mitgatja, hogy hány este van még 
hátra vasárnapig, mikor is meglá- 
togatja a kedvesét. S ha eljön a 
várva-várt nap diszbe csapja magát 
a legény, bokrétát csap a kalapja 
mellé, s udvarol kora délutántól 
estendig. Az alkonyat haza veti, 
hogy megvacsorálva, s igy ujabb 
erőt nyerve, folytassa ott, hol dél- 
után elhagyta. Az esti koricálás 
már sokkal poétikusabb, sokkal 
több benne a romantika. 

Eltart az esti beszélgetés 11-12 
óráig a legszebb egyetértésben, 
hogy aztán reggelig álmukba foly- 
tassák a szerelmesek ott, hol el- 
hagyták. 

Hitották lakására. 

fő a 

figyelni, s alig akad idő, hogy a 

Egy ily romantikus estét akart 
magának ugylátszik szerezni Végh 
Mihály helybeli 23 éves földész- 
legény. Vasárnap éjjel 11 óra felé 

Boldog-utcán a kedvese lakása felé 
baliagott, hogy a szépet tegye neki. 
Amint halad az uton, egyszerre 
csak az u cabeli hostáti legények 
közül többen megtámadták s ve- 
rekedésre került a dolog. A sze- 
relmes lovagot alapoesan megszur- 
kálták, ugy, hogy a mentők szál- 

Eoből a kis esetből tanulság az, 
hogy ba valaki udvarolni akar az 
imádottjának, tegye azt nappab és 
ne késő éjjel. 

Ellentállás az adóüssza- 
irásnál. 

Megtagadják az adóhevallázt. 
GSaj. tud.) Kolozsvárt már na- 

pok óta folyik az adó összei. ás. A 
belvárosban járva, a hivatalos kö- 
zegek többen, főként az ügyvédek 
és hivatalnokok megtagadták ne- 
kik az adóbevallást. Tutsek Sándor 
d ügyvéd, az ellenzék ezen oez- 
lopos tagja, pl. a következőket inta 
reá a neki 
lási ivre: 

kézbesitett adóbeval- 

»A törvénytelen állapotra valo 
tekintettel megtagadom az adó- 
bevallást. 

Tutsek: Sándos dr. 

ügyvéd.- 
A példa ugylátszik ragadós, mert 

mostan már a külváros részekben 
is a földészek, 
egymásután, 

iparosok szintén 
tömegesen tagadják 

meg az adóbevallást, sőt egy né- 
mely helyen be sem eresztik a 
hivatalos közegeket. 

Hát bizony szó ide, szó oda, ezt 
nem tartjuk helyes dolognak. Nem 
pedig azon egyszerü. ekból, mert 
mi hiáb. tagadjuk meg jövedel- 
münk bevallását, mert az adó ki- 
vető bizottság a nélkül is reánk 
sózza az adót. Sőt még egyikünk- 
másikuak pérul is járhat, a meny- 
nyiben ,hivatalbólk állapitva meg 
jövedelmünket, az bizonyára maga- 
sabb összegre tétetik, mint a mennyi 
tényleg van s igy több adót is vet- 
nek majd ki reánk 

Szép, szép a. nemzeti ellenállás,, 
ám azért nem feltétlen szükséges, 
hogy ön-önmagunknak tudva kárt 
csináljunk. 

A szökött asszony 
tragédiája. 

Végzetes vasuti haleset. 
Az Arad Csanádi Egyesült Vas- 

utak ternova-kortakéri állomásán 

tognap este fél 7 órakor végzetes 

baleset érte Opra Léna silingyaiai 
asszonyt, a ki megunván a részére 

türhetetlenné vált hitvesi igát férje 

és gyermekei köréből Borossebesen 

lakó szüleihez igyekezett. 
A nevezett állomáson az asszony 

a már meglassitott, de még mindig 

robogó vonatról le akart szállni, 
miközben oly szerencsétlenül csu- 

szott meg, hogy a vonat kerekei 

alá került s két lábát a kerekek 
tőből elmetszették. 

A szerencsétlenül járt asszony 
már régóta türhetetlen családi 
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életet élt a férjével. Egyedül csak 

a házasságukból származó gyerme- 
kek tartották meg a köteléket a 

házasfelek között. A napról-napra 

ismétlődő házi perpatvarok, vala- 
mint sulyosabb természetü vesze- 
kedések ezt a kapcsot is megla- 

zitották a házastársak között s 

lassankint az asszony meggyülölte 
a férjét s ezért elhatározta, hogy 

véget vet a reá nézve lealázó vi- 

s. onynak. 

Ez az elhatározás tegnap e-te 
érlelődött tetté. Az asszony össze- 

szedelőzködött s bejelentette az 
urának, hogy többé nem osztja meg 
vele az életet. A férje hiába kér- 

lelte, az asszony hajthatatlan ma- 
radt s ott hagyta a megunt csa- 

ládi tüzhelyet a gyermekekkel 

együtt s felszállott a Borossebes 
felé Aradról inditott 104-es számu 

vonatra. 

A vonat fél 7 órakor érkezett 

meg a ternova-kurtakéri állomásra, 

ahol a zaklatott kedélyü türelmet- 
len asszony nem várva meg a vonat 
teljes megállását, le akart ugorni 

a még lendületben levő vasuti ko- 
csiról. Sietségében azonban meg- 
botlott s a vasuti kocsi kerekei alá 
znhant, ahol keresztül gördűlt rajta 

a kerék, mindkét lábát tőből le- 

metszette. 

A sajnátatos balesetet szenve- 
dett asszonyt első o vosi segede. 

lemben Borsos Béla dr. aradi tör- 

vényszéki orvos részesítette s az ő 
rendelkezésére a beteget beszálli- 

tották a Borosjenői kórházba, ahol 

azonnal amputálták mindkét lábát, 
amelyeket már csak izomroncsok 
tartotta : a törzshöz. 

A balesetről tüstént értesitették 

Opra Léna férjét, a ki nyomban 
feleségéhez sietett. Az asszonyt a 

a nagy vérveszteségtől halálos be- 
tegen látta viszont olhagyott férje, 

a ki zokogva kért tőle bocsánatot 

s ott ki is békültek. 

HIREK. 
— A polgármester elutazása. 

Szvacsina Géza polgármester teg- 
nap délben hivatalos ügyben Bu- 

dapestre utazott. Távollétében Fe- 

kete Nagy Béla h. polgármester 
helyettesiti 

— A kereskedelmi és ipar- 
kamara közgyülése. A kolozs- 
vári kereskedelmi és iparkamara 

október hó 26-án (csütörtök) d. u. 
4 órakor közgyülést tart. Tárgy- 
sorozatának főbb pontjai a követ- 
kezők: Elnöki közlemények. Ügy- 

Kolozsvár város 
élelmi piac rendtartási szabályzata. 
Gázórákat előállitó hazai ipar tá- 
mogatása. Kereskedő 
rendezése az uj 

tanoncügy 

ipartörvényben. 
AAz irnoki állás betöltése. Az 1906. 

évi kötségelőirányzat. 
inditványok. 

Esetleges 

Értekezlet a vörheny- 

járvány ügyében. Tegnap dél- 
előtt a polgármester elnöklete alatt 
Bartha János főorvos, Erdélyi Ká- 
roly róm. kath. főgimnáziumi igaz- 
gató és Féder Ottó polgármesteri 
titkár értekezletet tartottak. A fő- 

orvos bejelentette, hogy tudomása 
szerint a róm. kath. főgimnázium 

konviktusában 3 vörhenymegbete- 

gedési eset fordult elő. 
főo vos javaslatára elhatározták, 

hogy a gimnáziumot 5-éig bezárják 

Munkástanfolyamok Ko- 
lozsvárt. Üdvös intézményt ho- 
nositott meg a kolozsvári munkás 
szakegye ületek vezetősége. Mint 
a mult években ugy az idén is tu 
dományos előadásokat rendez a 
munkásság részére. Az előadások 
erre a célra alkalmas helyiségben, 
az épitőmunkás szakegyletben (Kos- 
suth L3jos utca 17 sz.) november 
tizenhetedikétől kezdődőleg tartat- 
nak. Sorozatos előadásokat tarta- 
nak: Dr. Konrádi Dániel egyetemi 
tanársegéd a fertőző betegségek- 
ről, Peterfi Tibor egyetemi tanár- 
segéd a darvinismus köréből jele- 
netek a létért való küzdelemből 
cimen. Dr. Kreutzer Lpót keresk. 
akad. tanár, a tudományos szocialis- 
musról tart előadást. Gazdasági 
előadások sorozatát Kun Béla hir- 
lapiró kezdi meg a gazdálkodás 
formáiról szóló előadásával. Az elő- 
adások hétfőn, szerdán és pénte- 
ken tartatnak és este 8 órakor 
kezdődnek. 

– Eljegyzés. Mandula Izsák 
a helybeli orth. izr. iskola tanitója 
eljegyezte Mármorstein Jakab szi- 

lágyfelsőszéki birtokos kedves lá- 

nyát, Pepit. 

– Felolvasó ünnepély a 
munkás tanfolyam javára A 
kolozsvári munkás szakszervezetek 
végrehajtó oizottsága a munkás- 
tanfolyamok alapji javára novem- 
ber hó 5-én (vasárnap) délután 2 
és háromnegyed órakor a Vigadó 
nagytermében felolvasó ünnepélyt 
rendez, melynek gazdag és érde- 
kes müsora a következő: 1. Nyi- 
tány. Zongorán előadja Virányi 
Jenő, a kolozsvári Nemzeti Szin- 
ház karmestere. 2. Szociálizmus és 
költészet Felolvasás. Tartja Csiz- 
madia Sándor. 3. Dalok. Énekli 
Kál ai Jolán, a kolozsvári Nemzeti 
Szinnház tagja. Zongorán kiséri Vi- 
rányi karmester 4. Hazugságok és 
igazságok. Felolvasás. Tartja Gár- 
dos Mariska. 5 Anyám mosni jár 
Irta Csizmadia Sándor. Szavalja 
Horváth Paula, a kolozsvári Nem- 
zeti Szinház tagja. 6. Dalok. Énekli 
Vécsei Géza, a kolozsvári Nem- 
aeti Sztnház tagja. Zongorán kiséri 
Virányi karmester. 7. Szocálizmus 
és szinészet. Felolvasás. Tartja 
dr. Janovics Jenő, a kolozsvári 
Nemzeti Szinház igazgatója. 8. 
Forradalom. Irta Csizmadia S 
Szavalja Sebestyén Géza, a kolozs- 
vári Nemzeti Szinház tagja. 9. In- 
duló. Zongorán előadja Virányi Jenő 
karmester. 

– A monostori tüzkárosul- 
tak segélyezése. Azután a nagy 
tüvész után, mely Kolozsvárnak 
monostori részében elhamvasztotta 
tizenkét szegény ember hajlékát 
és a téli időre egybegyüjtött ga- 
bonáját, takarmányát, Szvacsina 
Géza polgármester az összes ke- 
rületi kapitányok utján gyüjtést 
indittatott a tüzkárosultak fesegé- 
lyezésére. Az egyes kapitányok a 

Ezért a 

napokban szolgáltatták át a kö- 
nyöradomanyokat, a melyeknelösz- 
szege 812 K. 87 fillér. Szvacsina 
Góéza polgármester a begyült kö- 
nyöradományokat a kár nagyságá- 
nak figyelembe vétele mellett a 
következőképen osztotta fel a tüz- 
károsultak között: Kapusán Pál 
ker. rendőr kapott 113 K. 67 fil- 
lért, Marosán Juon 136 66 filért, 
Irimiás György 82 korona. 35 fil- 
lért, özv. Pap Danilláné 30 K., 
Pap Gligor 43 K. 92 fillért, Papp 
Juon 21 K. 95 fillért, Pipás Vaszi 
85 K., Pipás Pável 27 K. 45 fil- 
lért, Pozsár Vaszi 65 K. 88 fillért, 
Pozsár Józse 115 K., Bukur 
György 30 K., Alb Pável 10 K. 
95 fillért. 

—– A mentők müködése. A 
tegnapi nap tolyamán 4 esetben 
nyujtottak első segélyt derék men- 
tőink. (Megszurt inas.) Az esetek 
részletei a következők: A Berek- 
utcában hancurozás közben Malinás 
Mibály szobafestő inasnak egyik 
társa az arcába szurt. A telefonon 
kihivott mentők a helyszinén be- 
kötözték a könnyebb természetü 
sérülést. (Verekedés.) Kis-utca 70. 
sz. alatt verekedés közben Vég 
Mihály munkás sulyos szurást szen- 
vedett, ugy hogy a sebészeti kli- 

nikára kellett szállitani. (A gon- 
datlanság áldozata.) Szülői gon- 
datlanság miatt Grünfeid Irén 4 
éves kis leány leesett a padlásól 
Széchenyi-tér 31. számu házban. 
A mentők eg7z körül belül 8 cm. 
hosszu és 3 cm. széles sebet 
konstatáltak a tej hátsó részén. 
Habár a seb sulyos, a felgyógyu- 
lás valószinü. (Megvágták az orrát.( 
Takács Mártonne munkasnőt egyik 
társnője kapával megütötte, a mi- 
nek következtében az orrán és 
szeme alatt szenvedett könnyebb 
természetü sérülést. 
67 es számu rendőr a mentő-állo- 
másra kisérte, a hol nyomban kö- 
tést alkalmaztak az asszony sérü- 
léseire. Miután 
hagyta az állomást. 

Takácsnét a 

bekötözték, el- 

Szipház-Müvészet. 

Heti müsor. 

Kedd: Ikrek. 
Szerda : Traviata. 
Csütörtök : Szép Galathea és 

Tartutfe. 
Péntek: Veér Judith rózsája. 

(Ujdonság 1-ször.) 
Szombat: Veér Juditb rózsája. 

) d. ug Koldus diák. 
Vasármap ) este: A bajusz. 

REGÉNY. 

Az apa büne. 
Francia regény. 

– Nem ölte őt tehát meg, 
amint mondák? szakitotta őt félbe 
Florence, ki visszafojtott lélegzet- 
tel hallgatta. 

Megöltem? Ki állithatta azt ? .. 
Nem, asszonyom, bármily nagy, 
megbocsáthatatlan volt is a hi- 
bám, azt nem tettem. Megvere- 
kedtünk olyan loyálisan, mint a 
körülmények megengedték. Én e 
tekintetben annál kevésbbé tehe- 
tek szemrehányást magamnak, 
mert gyakorlatképen gyakran viv. 

tam Ferdinánddal és tudtam, hogy 
ügyesen tud vivni. Csoda is, hogy 
a diadal, szomoru diadal, az enyém 
lett 

— Nem kisérlette meg Ernesz- 
tin meggátolni ezt a gyalázatos 
párbajt ? 

— Megtett mindent, amit te- 
hetett, közénk vetette magát, meg- 
próbált bennünket lefegyverezni . . 
De ereje nem volt egyenlő bátor- 
ságával. A fegyvercsattogástol el- 
rémülve, ájultan esett össze. A 
viadal különben alig tartott egy 
percig. Anélkül, hogy megfoghat- 
tam volna, mi történt, kardom 
pengéje a Ferdinánd mellét ta- 
lálta; Ernesztin mellé esett. 
A rémület, melyet magam kö- 

rül terjesztettem, nyugtalanitani 
kezdett. Rémülettel szemléltem 
két áldozatomat s arra gondoltam 
hogy a fegyvert, mely bátyámat 
találta, most magam ellen fordi- 
tom. De a Champfleurné belépése, 
kit balsorsom fő okának tekin- 
tettem, ujra felköltötte haragomat. 

oltt a maga müve l kiáltottam 
s a lábához dobtam a kardot, 
aztán kifutottam a kastélyból mint 
valami őrült. 

A nap hátralevő részén át a 
mezőn baragoltam. Nem mertem 
a házba visszatérni, amelybe an- 
nyi gyászt hoztam, de nem bir- 
tam távozni sem. Láz gyötört- 
Csak a patak vize állott rendel- 
kezésemre, hogy magamat fentart- 
sam, a kezemmel meritettem s 
mohón ittam. 

Este felé azonban minden áron 
szabadulni akartam halálos aggo- 
dalmamból és közeledtem Barral- 
hoz, hogy tudakozódjam itten. Az 
országuton egy lovast vettem észre, 
ki a kastélyból látszott jönni s 
kiben karakterisztikus felszerelé- 
séről, a falusi orvost ismertem fel. 
Elhatároztam, hogy őt kérdezzem 
meg, de nem volt rá szükség. 
Amint meglátott, megállott sápadt- 
ságom, nyugtalanságom, valamint 
egyenruhám kétségen kivül elég 
felvilágositást nyujthattak neki, 
Köszönt és igy szólt: 

(Folyt. köv.) 

Nyilttér. 

1. drb. legfinomabb nickel ketüer 
szemüveg v. csiptető (orvosi ren- 
delésre is) 1 frt. - 1darab borotva 
irásboli jótállás mellett 1 frt. 

Késmiüáruk, látsserésseti cik- 
kek, vivóesskösök, stb., nagy 

válasstékban 

Kun Mátyás 
müköszörüs, kés- és kardmüves, lát- 

szerészüzletében. 

KOLOZSVART, Kogoutn Lajos-u. 2, 9z, 

Köszörülések, javitások és 
nickelezések elvállaltatnak. 

Apró Mhirdetések. 

Egy csinosan butorozott 
szoba Erzsébet ut 13. szám a. 
kiadó.
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ségü 

BRASSÓBAN. 
Kolozsvárt kaphmató: Csiki Imare Deák F erenc utca 39,, Segesváry és Társa, urakmnál. 

Pénzt 
takarit meg magának, aki 
hibás vagy elromlott óráját nál- 
lam javittatja meg. Próbálja meg 
mindenki, bámulatos olcsó árakon 
szakszerüű tiszta preciz munka. 
Jóljárásért irásbeli kezességet 

vállalok. 
Aki szemüveget vagy cvickert 
nállam vesz, mindenkinek a sze- 
méhez választva, vagy orvosi 
rendeletre is, a legfinomabb 
kristályüveggel 60 krtól 1 / forintig. 

Szakképzett és gyakorlott 
munkám által abban a kellemes 
helyzetben vagyok, hogy a n 
é kőzönségnek kis pénzért jó 

Fz Hol található 
igazi magyaros konyha ? 

Hol lehet a legjobban 
és legolcsóbban étkezni? 

Sipos József 
a „Kispipa" és ,„Ujvilág" 

vendéglősénél 
Szentlélek-utcza 2. 

A joghallgató urak és tanüló- 
ifjáság szives figyelmébe ajánlja 
vendéglőjét, hol kitünő házi kosza 
és valódi finom asztali borok kap- 
hatók. Pontos kiszolgálás. A leg- 
olcsóbb abona. Tisztelettel 

Sárkány S. Bankháza 
Telefon 80-89. BUDAPEST, VI., Ó-utca 6. Telefon 80—89. 

a magyar királyi szab osztálysorsjáték főárusitója. 
Sürgönycim : 

1 
3 Folyó számla: Pesti magyar keressedelmi banknál és SaRKÁNYÉK] Budapes. a magyar kir. postatakarékpénztárnál. 

nyujtok sorsjegyakre és értékpa- Legmagesabb pénzkölcsönt pirokra, bárhol elzálogositott sors- jegyeket saját pénzemmel kiváltok és ezekre nagyobb köl- csönt adok; letétjegy, zálogjegy beküldendő Kedvező feltételek mellett a kölcsön részletekben is visszafizethető. 
Budapesti és vidéki kereskedőknek, iparosoknak váltóit leszámito 
lom és könnyen törleszthető váltó és személyhitelt nyujtok. 

Tisztkiselők és katnnatisztek amortizattós kölcsönt kap. 
Háztulajdonosok és földbirtokosoknak II-ik és III-ik helyre va- ló betáblázásra? azonnal folyósithatok. munkával szolgálhatok. SIPOS JÓZSEF vendéglős, Semmiféle előlegjes jutalékot nem kérek, ugyszintén minden levelet, Javitok legkényesebb Chro- 

válaszbélyeg nélkül is, rög- SÁRKÁN B zAa 
nometer és Chronograph ütő re- Szentlélek utoza 2. tön el intézek. so zA 
petir órákat is a legszakszerüb- 
ben. Tisztelettel 

Somi Imre 
műóraás és látszerkereskedő, 

Emke-tér 1 sz (Ev. ref. theol. 
épülete alatt. 

g m az am a am mm amm am an a 

Tonczár Antal 
vigvezeték szerelő Kolozsvárt. 

25 év óta törvényszékileg bejegyzett 
czég. 

Megjegyzés: A XVII-ik sorsjáték I.ső osztályu sorsjegyei már 
' megjelentek és kérem gyuttal b. megrendeléseit, a legjobb és legpontosabb kiszolgálásról előre biztositom, minden nyereményt azonnal kifizetek. 

A következő szerencse számokat ajánlom, mert ezek nagy nyereménynyel még nem lettek kisor solva A eztelettel tudatom a m t 2970 12128 12953 16065 35733 44596 
Fellgvá t g, aa rson 51325 58762 380847 99191 101580 105655 a üzlethelyiségemet Julius 1-től 

Kivágandó 
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esselém kezdve áttettem 

d Óvár, Viz-u. 2. sz. alá. 
Midőn eddigi szives pártfo- 
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Megrendelő-lap. 

SÁRKÁNY S bankhaáza Budapest, VI, ó-utoza 6. 
egész 

: 
[ 

z Ny 
2 fél 

t hálás k tet M del knél egyed b. 
szálloda éttermében Hok kéret torakn nagy- Megrendelem őönöknél a..... számu segyel, sorsjegye : 

becsü pártfogásukat. - k árát postautalványnyal küldöm. E szelvényes étkező Ed es ennek árát kérem utányenni. 
d Tisztelettel A nem kivántat Név: füzetek 20 "/, en. « Tonczár Antal, tessék áthuzni. lakhely, up 

gedménynyel válthatók. md vizvezeték szerelő 
d Kolozsvaár, Viz utcza 2. sz. 

.0 KEKAAKEKTKKKKKKKEK 
Manás, Józset. Foontos hogy elolvasga, EMS O E éMosó-intézet! : arallan alkalmi vétel. veg 

Kárpáti zelkütea a 
dlegjobb mindennemü 

kühögés, rekedtség és hurut 

m sm elmulasztására. ma s 
Még gyermekeknél is használható! 

Főraktár: 

Burger Frigyes 
„Egyszarvu" gyógyszertárában 

Iolozsvár, é 

Mátyás-tér 10. szám. 

1 darab valódi Solingeni bo- 
rotva vászon tokban, 

1 darab borotva ecset nickel 
foglalatban, 

1 drb kitünő minőségü Szappan, 
1 drb lapos, fehér uri tolkés, 

két pengével 

xkorona, 
vidékre bérmentve 4 kor. 90 fill. 

Deutsch Mikgsa 
orvosi müszer, kötszer és 

látszer-gyára. 
Raktár : 

Mátyás király-tér 5. szám. 
Köszörülések és nickelezések 

gyorsan és olcsón. 

E
E
 

hozni, hogy ujjonnan berendezett 

lásnál nem használok, hanem mint az eddigi hét év alatt 

tozábd folytatui Deák Ferencz-utcza 11. sz. a. 
hátul az udvaron és Szentegyház-utcza 8. sz a. 

A nagyérdemü közönség becses pártfogását kérve, ma- 
radok tisztelettel 

ar 

A nagyérdemü közönség becses tudomására kivánom 

MK Mosó-intézetett nyifottam. 
Semmiféle rongálló szert a mosásnál és gépeket a vasa- 

ismert cségemet poutos kiszolgálás és szolid elbánással fogom 

öre 


